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ВПЛИВ РІЗНИХ ФРАКЦІЙ БІОПОЛІЦИДУ НА CХОЖІСТЬ НАСІННЯ 

У сучасному сільськогосподарському 
виробництві одним із важливих елементів 
технології вирощування сільськогосподар-
ських культур є передпосівна підготовка 
насіння. Відомо, що швидкість появи схо-
дів, ріст та розвиток рослин, особливо на 
перших етапах онтогенезу, залежить від 
якості насіння. Щоб покращити посівні 
якості насіння, вживають низку додатко-
вих заходів. На особливу увагу заслуговує 

використання мікробіологічних препара-
тів. Так, широкого поширення у виробни-
чій практиці набули спорові бактерії роду 
Bacillus, що продукують різні біологічно 
активні речовини [1].

Існують штами з низкою унікальних 
властивостей, що обумовлює різноманіт-
ність їх застосування. Бактерії Pаenibacil-
lus polymyxa 6М, що є основою препарату 
Біополіцид, відомі як активні продуценти 
кислих та нейтральних екзополісахаридів 
[2], яким відводиться важлива роль у фор-
муванні рослинно-мікробних асоціацій [3]. 
Такі спорові бактерії інгібують розвиток 
фітопатогенних грибів, сприяють активіза-
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ції ростових процесів та посилюють імуні-
тет рослин. Крім того, вони здатні приско-
рювати розвиток рослин шляхом фіксації 
атмосферного азоту, виділення в ґрунт при-
родних стимуляторів росту, вітамінів.

Однією з перспективних товарних форм 
продуктів біотехнології є мікробні концент-
рати, що є залишком культуральної ріди-
ни, позбавленої поживного середовища та 
продуктів метаболізму мікроорганізмів. 
Концентрована форма біопрепарату має 
низку переваг над звичайною — дає змогу 
збільшити термін придатності продукту, 
поєднувати його з хімічними засобами за-
хисту, а також спростити транспортування 
до місця призначення.

Отже, метою нашої роботи було вивчити 
вплив біологічного препарату Біополіцид 
та різних його фракцій, отриманих шляхом 
центрифугування, на схожість насіння та 
розвиток сільськогосподарських культур.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Об’єктом досліджень був бактеріаль-
ний препарат Біополіцид, призначений 
для запобігання грибним хворобам рос-
лин, що містить біологічно активні речо-
вини. Фракціонували рідкий препарат цент-
рифугуванням. Уміст життєздатних спор  
P. polymyxa 6М визначали шляхом висіву 
на тверде поживне горохове середовище з 
наступним підрахунком колоній.

У досліді використовували насіння та-
ких культур: гібриду кукурудзи Красилів 
327 МВ, сої сорту Хуторяночка, соняшнику 
сорту Ясон, редису сорту Червона з білим 
кінчиком, проса сорту Ювілейне.

Пророщування насіння проводили без 
попередньої поверхневої стерилізації у 
стерильних чашках Петрі на зволоженому 
фільтрувальному папері при 24°С упро-
довж 4 діб. Визначали схожість насіння 

і довжину коренів та молодих паростків 
згідно із ДСТУ 2240-93 [4].

Обробку насіння здійснювали препара-
том Біополіцид та різними його фракціями 
відповідно до рекомендацій розробників 
препарату [1]. Контролем слугувало на-
сіння, оброблене водою.

Математичну обробку результатів здій-
снювали за загальноприйнятими методи-
ками [5].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Препарат Біополіцид є складною по-
ліфазною системою, що містить клітини 
та спори мікроорганізмів, залишки по-
живного середовища, екзополісахариди та 
інші продукти життєдіяльності бактері-
альної культури. У ході фракціонування 
рідкої препаративної форми Біополіциду 
отримано: осад із значною кількістю спор 
і надосадову рідину, що складалася з двох 
фракцій з меншою кількістю життєздатних 
спор (табл. 1).

Встановлено, що схожість насіння усіх 
досліджуваних сільськогосподарських 
культур збільшувалась порівняно з конт-
ролем за обробки як нативним препаратом 
Біополіцид, так і його фракціями. Проте 
речовини, що місяться в метаболітах, не-
однаково впливали на різні сільськогоспо-
дарські культури. Так, насіння сої позитив-
но відреагувало на обробку надосадовими 
фракціями — підвищення схожості на 8–
10% порівняно з контролем, дещо нижчим 
цей показник був за обробки препаратом та 
осадом (табл. 2). Пропорційно до схожос-
ті покращувався ріст проростків. Середня 
довжина проростків сої за обробки над-
осадовими фракціями Біополіциду переви-
щувала контрольний варіант на 2,6–3,2 см 
(табл. 3). Концентрована форма препарату 
не мала стимулюючої дії на рослини сої, 

Таблиця 1
Кількість живих клітин у виділених фракціях препарату, млн КУО

Варіант Біополіцид  
(препарат) Осад Середня фракція 

препарату
Найлегша фракція 

препарату

Кількість КУО, млн 970±27 633±15 290±9 47±6
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адже біологічно активні речовини препа-
рату перейшли у надосадову рідину.

Обробка насіння кукурудзи Біополіци-
дом сприяла найвищій схожості –97%, що 
на 9% вище від контролю. Отриманий на-
досад також збільшував схожість на 6–7%. 
Мікробний концентрат спор P. polymyxa 
6М впливав неістотно на цей показник. За-
фіксовано значну стимуляцію росту куку-
рудзи за використання надосадової рідини 
та Біополіциду, адже довжина проростків 
у цьому разі перевищувала контрольний 
варіант у 2–2,5 раза.

Дослідження впливу різних фракцій 
Біополіциду на насіння соняшнику засвід-
чили про незначне варіювання показників 
схожості та довжини проростків.

Найбільша схожість насіння редису 
у досліді була обумовлена обробкою над-
осадовими фракціями, що містили мікроб-
ні метаболіти, та Біополіцидом (табл. 1). 
Спостерігалася значна стимуляція росту 

довжини проростків редису в усіх варіантах. 
Довжина паростків у 2–2,3 раза була вищою 
від контролю за обробки надосадовими ре-
човинами та препаративною формою.

Значне покращення посівних якостей 
відзначено у насінні проса, що обробляло-
ся досліджуваними речовинами. Макси-
мальний приріст схожості становив 14% у 
варіанті з використанням Біополіциду. Не 
поступалися також і різні фракції. Істотні 
стимулюючі ріст властивості на пророс-
тання проса мали нативний препарат та 
найлегша його фракція. Середній показник 
довжини проростка у деяких варіантах пе-
ревищував контроль на 1,4 см. Стимуляція 
росту за використання концентрату спор 
була на рівні контролю.

ВИСНОВКИ

Отже, встановлено позитивний вплив 
Біополіциду та його фракцій на схожість 
насіння та розвиток проростків різних куль-

Таблиця 2
Лабораторна схожість насіння сільськогосподарських культур за різних варіантів обробки, %

Варіант Контроль (вода) Біополіцид 
(препарат) Осад Середня фракція 

препарату 

Найлегша 
фракція 

препарату

Соя 83 89 88 91 93
Кукурудза 88 97 90 94 95
Соняшник 87 91 87 88 90
Редис 82 96 86 95 97
Просо 80 93 84 92 94
НІР05 1,8 1,5 1,8 1,6 1,7

Таблиця 3
Середня довжина проростків сільськогосподарських культур за різних варіантів обробки, см

Варіант Контроль (вода) Біополіцид 
(препарат) Осад Середня фракція 

препарату

Найлегша 
фракція 

препарату

Соя 1,4±0,08 3,5±0,06 2,1±0,09 4,0±0,13 4,6±0,14
Кукурудза 2,2±0,07 5,8±0,14 3,1±0,10 5,0±0,15 5,3±0,20
Соняшник 1,8±0,04 2,2±0,05 2,0±0,04 2,2±0,01 2,3±0,01
Редис 2,0±0,04 4,6±0,12 3,4±0,08 3,9±0,05 4,1±0,09
Просо 3,9±0,16 5,5±0,18 4,1±0,17 5,0±0,11 5,5±0,13

ВПЛИВ РІЗНИХ ФРАКЦІЙ БІОПОЛІЦИДУ НА CХОЖІСТЬ НАСІННЯ 
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тур. Найвищі показники схожості насіння 
встановлено у проса, що становить 92–94%. 
Дещо меншим був вплив на схожість насін-
ня кукурудзи, сої та редису, а найменшим —  
на схожість насіння соняшнику. Подібну 
тенденцію мала обробка насіння різними 
фракціями на стимуляцію росту його про-
ростків. Найбільший приріст довжини про-
ростків порівняно з контролем зафіксовано 
у рослин проса за обробки надосадовими 
фракціями — 1,1–1,6 см. Такий позитивний 
вплив надосадових фракцій обумовлено 
вмістом мікробних метаболітів.

Осад у вигляді концентрату спор P. po-
lymyxa 6М не виявив необхідної ефектив-
ності, адже біологічно активні речовини, 
що синтезуються бактеріальною культурою 
в процесі активного росту, містилися в над-
осадовій рідині.
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НОВИНИ

Колектив вчених Інституту агроекології і природокористування НААН 
разом з провідними науковцями Інституту молекулярної біології і генетики 
НАН України та Інституту мікробіології і вірусології ім. Д.К. Заболотного 
НАН України видали методичні рекомендації «Молекулярно-генетичні 
методи для визначення різноманіття ґрунтових мікроорганізмів» (автор-
ський колектив: д-р с.-г. наук, проф. О.В. Шерстобоєва, канд. с.-г. наук, 
старш. наук. співроб. Я.В. Чабанюк, канд. біол. наук А.А. Бунас, канд. біол. 
наук О.В. Подоліч, канд. біол. наук., старш. наук. співроб. Л.В.Титова та ін.; 
рецензенти: Г.О. Іутинська, д-р біол. наук, проф., чл.-кор. НАН України,  
К.В. Копилов, д-р с.-г. наук).

У методичних рекомендаціях міститься опис сучасних молекулярно-
генетичних методів, що дає можливість оцінювати мікробне угруповання 
ґрунтів, проводити моніторинг агентів внесених біопрепаратів, оцінювати 
вплив різних біотичних та абіотичних чинників на різноманіття мікроор-
ганізмів ґрунту, а також бути своєрідним маркером екологічного стану нав-
колишнього природного середовища під час проведення аналізу структури 
мікробних угруповань.

А.С. КОЦЮБА


